

吳燦禪將軍「杏園雜綴」書後

蔡大治

杏園爲湘省平江吳燦禪將軍世居所在地，吳將軍字叔敏，「杏園雜綴」一書乃其平日寫作與譯文所集成之巨著，爲紀念吳太夫人百歲誕辰而付梨棗者，幸蒙見賜，先讀爲快。余與叔敏兄曾於民國卅二年長衡會戰期間，艱險與共，歷時年餘，然因當時日寇傾巢進犯，戰事吃緊，在硝煙彈雨中，馳騁疆場，戎馬倥偬，旣未片言及私，亦無遑班荆道故，洎乎抗戰告捷，班師南京，叔敏兄匆匆就道，爲學放美，彼此參商，學成歸國，各以職責羈身，勞燕分飛，覩面緣悽，卅七年冬政府播遷來台後，過往較密，得常開話敘舊，今讀「杏」書，爲文則精闢淵博，賦詩則典雅風逸，遂譯則信實流暢，敘事則真純穩厚，其公忠體國，懷鄉孝思，敬業樂群之赤忱大義，充溢於字裏行間，包羅之廣，用心之勤，如非意專志壹，曷堪倖致。

泛覽中外書籍學富造詣

收新知，舒展抱負，故有今日之成就也。

熟練軍事技術爲國奉獻

戰場瞬息萬變，通信之於作戰指揮體系，猶同人之神經脈絡，無線電通信技術尤爲最熱門新

古來湘省爲將相鼎盛之區，亦有「無湘不成軍」之稱譽，叔敏兄係平江世代閱閱，門第書香，年幼失怙，賴其母教育成人，萱堂春暉，知書達理，好施捨，喜畫蘭，教忠媳美岳母，習文堪

與歐陽修之母教畫課子並論，德業兼修，實始自母教，弱歲就讀長沙明德中學，爲「革命思潮澎湃」之發祥地，亦爲培育英才之明星學府，不僅英文數理，出類拔萃，而沉潛書史，構思爲文，抒情賦詩，亦嶄露頭角，素對革命先烈黃克強氏，暨黨國先進譚延闔氏備極推崇，於中學時代已滋長報國之心苗，民十四年赴京應東南大學（即今中央大學之前身）之試，績列前茅，學有所成，移時，憤於萬方多難，世事如麻，毅然請纓從戎，畢業軍校，於軍旅飄泊生涯中，仍手不釋卷，好學不倦，民卅五年政府考選軍官赴美留學，先是分區初試，繼而集中複試，上萬考生錄取不及百人，金榜題名，得來非易，如無真知實學焉能突破萬人敵之瓶頸，脫穎而出，且入選留美，爲當時在美接受軍事教育時間之最長者，因其曾在國內東南幹訓團與美軍顧問接觸交談機會頻繁，並有語文深厚根基，益以歷年工作經驗之累積，吸

穎突起之軍情傳輸利器，叔敏兄於完成軍事通信教育後，即供職部隊，民廿六年抗戰軍興，任無線電排長，率部開抵河北保定前線，旋調京滬地區，國軍遲滯日寇進犯，並予痛創，達成消耗戰之目的後，逐次轉進，通信部隊隨之西撤，經武漢會戰，而抵湘西，辰谿歸建補訓，民卅年任九戰區長官部通信連長，兼通信指揮部參謀，嗣調湘西浦市軍訓大隊負責教育，稍後又率隊至廣西桂林東南幹訓團接受美軍新裝備訓練，正據兼程馳赴湘北敵前工作，適以長衡鏖戰方酣，粵漢鐵路梗斷，出桂林取道粵北坪石，問關進抵郴州，是時余率通信兵第一團前方部隊已先抵達，戰地會合，益壯聲勢，俄而軍事逆轉，九戰區部隊集結湘東之汝城桂東資興三角山區地帶，牽制日寇主力西侵，戰區雖甚遼闊，但與外界已告隔絕，主要補給全賴空投，通信部隊除與戰區內各軍師構成無線電信雙重連絡外，與重慶軍委會僅靠獨一無二之50W無線電機傳遞戰報敵情，就距離言，已超越發射電力之所及，復因山區層巒重疊，叢林密佈，電波受阻，信號微弱，聲細如蚊，並受天候影響，音量飄忽不定，難以捉摸，由於作業人員堅苦不拔，臨危不亂，數千里外，得保暢通

中
外
雜
誌
，興念及此，餘悸猶存，亦云幸矣，當時薛長官
伯陵將軍指揮若定，掌握九戰區所屬部隊，嚴陣
以待，使大後方所受日寇壓力減輕，從容部署，
士氣益壯，軍心大振，陪都安若磐石，實仰蒙最
高統帥委員長 蔣公神機妙算，以戰爭面控制日
寇點線作戰之戰略運用成功也。通一團以一部
撥配第三戰區，主力隨九戰區分駐汝城桂東等地
，支援作戰，任務繁鉅，有仗叔敏兄艱苦共嘗，
患難相扶，匡翼良多，於「杏」書中，謬荷溢譽
，實深赧顏耳。且余讀「杏」書中之「我與抗日
戰爭」一篇，深所感喟者，有如所述：在親身經
歷各大小戰役中，共軍除實施「一分抗日，二分
應付（國軍），七分發展」之陰謀鬼計外，惟有
增加國軍後顧之危慮，減削對日抗戰力量，並無
一兵一卒之參與，痛今奸匪盤踞大陸，淆混是非
，顛倒黑白，例行逆施，大冒不韪，剽竊國軍神
聖抗戰之光榮史頁，偷天換日，欺騙世人，實較

日本軍國主義死灰復燃，爲掩飾以往罪行，對我
發動戰爭，竄改「侵略」爲「進出」，尤爲可恥
，令人髮指皆裂，奸匪自供「謠言百遍可成真」，
禍國殃民，罪惡滔天，深憂隱慮，貽害無窮，嚴
詞撻伐，以正視聽，當務之急，叔敏兄忠心耿耿
，切齒痛恨於文中，發人警醒，一再提及，否則
後人讀史，受其愚弄，伊于胡底耶。

建立環島通信兼及氣象

叔敏兄由美飽學歸來，當局求才若渴，倚畀
方殷，政府遷台之初，被派擔任鳳山軍事基地訓
練，其於鳳山即事詩云：「熱血男兒思報國，不
在選印「杏」書之中者，僅爲部份資料，在國

須彈缺嘆無魚」，傾其所學，捐棄酬庸。迨陸軍
訓練司令部成立，即任第四軍官訓練班教育組長
，隨後陸訓部改編爲台灣防衛司令部，擢升少將
通信指揮官，籌建台灣環島通信設施，旋易名陸
軍總部通信處，仍任處長，主司其事，是時由於
政府倉卒撤抵台灣，人員裝備兩缺，乃羅致寅僚
，排除萬難，從無而有，參照美制，釐訂通信參
謀業務，通信訓練，裝備補給保養等制度，並建
立防衛通信網及三軍聯合作戰通信中心，此其間
又赴韓參觀在韓美軍通信設施，並再度赴美考察
，他山攻錯，力謀改進加強，台灣環島防衛通信
得以奠定基礎，復興基地防務確保鞏固，論功賞
不可沒，斯時余忝列中樞幕府，雖出身通信，然
未實地參與其事，欣聞卓然有成，通信之光，至
感與有榮焉。

自軍中限齡退役後，復承當時省主席黃公達雲
之垂睞，應交通處陳處長聲簧先生之寵邀，掌理
中央氣象局電信業務之興革，諸如國際氣象通信
，印字電報傳遞，以及氣象雷達維護等，秉持軍
中作業精神與毅力，獻替殊多。洵如其於中央氣
象局退休，留別同仁詩云：「解甲參運幕，駒光
千載馳，觀天明物候，測地識農時，信息環球達
，風雲一瞬知」，氣象通信重要，與水利農村經
濟之關係，已盡在言中，殫精竭慮，造福社會，
昭然可見矣。

遂譯美軍教材傳誦軍中

軍接收美軍援期內，美軍教材（通稱黃皮書）爲
各級幹部必修之課程，而今一切人事、教育、情
報、作戰、後勤參謀作業及通信設施等，悉以美
軍書籍爲藍本，擷英咀華，適合國情，仍在沿用
，內有「美國三軍工業大學簡介」一篇，揭櫧戰時工
業動員與民間工業界保持密切接觸，並設高深研
究機構等構想，與今日我國國防工業與民營企業
配合，並由高階層研究機構將研究成果交付民間
工廠承製，爲響應，皆相吻合，我國軍官接受
該大學「世界函授班」教育，獲正式學籍者，爲
數亦非尠，復曾編著英譯中，中譯英電子學術語辭
典，爲通信電子學專用辭典問世之濫觴，余仍留
置案頭，時加翻覽，以其精通外文之手筆，學術
交流，溝通觀念，推介於國軍，洵有卓越之貢獻
也。

公餘之暇，研讀古來我國聖哲學理，參悟佛
道經法，揉合印度瑜珈術，並博覽國內外學者醫
師有關生理衛生之著述，探頭闡出，觸類旁通，
由其本人親身體驗，撰寫「健身靜坐法」及「漫
談長生不老之道」兩手册，分贈友好，以廣閱讀
。蓋其曾患胃疾，時癒時發，經施行靜坐法，心
澄神凝，舒胃順氣，不僅宿疾霍然而癒，且健康
日趨佳境，或謂「健康與心情關係密切，情緒惡
劣乃百病之源」，又謂「一笑一少，一怒一老」
，笑則心靜氣和，使人年輕，怒則反是，損身傷

神，導致衰退老化，現今社會悉力推行微笑運動
，固爲重視禮貌運動之表徵，實亦長生保健之不二

法門，大學曾云「心廣體胖」，亦斯之義，其愛晚亭詩云：「識得靜中趣，渾忘物外機」，靜以制動，渾然忘我，堪為內斂修養工夫之極致，每當風和日麗，山川擅勝，遍遊北港阿里山日月潭廬山等處，誠以萬物靜觀皆自得，動中有靜，靜中生趣，養生怡神之道，深得個中訣竅矣。

寄情詩文寫作有儒將風

上述之外，「杏」嘗就事論事，隨興吟詩，有者係學生時代之作，有者係隨軍之作，有者係退休感懷之作，迭見於中外雜誌及其他刊物之登載，靈思巧出，文采斐然，展卷以讀，引人遐思，如曉發詩云：「親老豈宜長遠去，妻賢應可代承歡」，又云「鵠原影弔分飛雁，萱草心傷反哺鴉」，感於昆仲離散，懷念慈暉，親恩未報，蘊含孝思之切，詩意淋漓情透紙背，昔陸游曾有詩云：「早歲已興風木歎，餘生永發蓼莪詩」，心契。

古人，如出一轍，其寄芸蓀表兄詩云：「垂老生天涯惟禿筆，由來名士總清寒，心安恬淡閒居易，惟近孤高入世難」，剛勁帥氣，神韻雅逸，清廉不苟，淡泊明志，處之泰然自若，桂東祝捷詩云：「雄師萬里收南越，偉業千秋邁盛唐」，聞抗日勝利，民困可蘇，望治情殷，歡喜若狂，溢於言表，遊碧潭詩云：「水明魚弄影，樓遙雨吟風」，夢筆生花，詩中有畫，且憶當年于役軍中，每逢戰況告急，兵馬雜沓之際，沉着鎮定，吟詩遣懷，深有「疾雷破山風霄海而不驚」之堅強定力，非常人所可及也。民卅三年余抱鼓盆之痛，承輓生嘆語有云：「育英兒才一歲，膠位遽斷，俸錢營貧微之」，物換星移，人事滄桑，今吾兒年近不惑，自畢業大學後，遠涉重洋，就食他方，而余攬鏡自顧，白髮頻添，垂垂老矣，不禁於心戚戚，感慨奚已！

舒大老適存將軍，年登耄耋，熟諳韜略，兼工詩文，為叔敏兄之鄉長，又係老上司，為之序曰：「茲讀杏園雜綴，低迴前事，皆進德修業報國思親之光榮紀錄」，言簡意赅，鞭辟入裏，為絕妙之書評，慧眼識英雄，洵非言過其實，序末又曰：「黨裏結伴遠鄉，重見往日盛況」，所謂「浮雲遊子異鄉夢，臨風懷想故國情」，鄉愁萬縷，情何能已，人所皆然，余與叔敏兄均年逾古稀，嘆今紅禍橫流，棲遲海隅，異日蕩平醜虜，携手重遊長衡舊地，憑弔古昔戰場，更有無限生離死別悲歡離合交集之情懷，雖云「一番相見一番老」，然仍有「一次重逢一次歡」之感受。西人曾謂：「我不計個人年齡，我們要使心靈年輕」，蓋年邁退休，致仕逸居乃與生俱來必然之流程，猶如上高山，登峰造極，終有下山之日，叔敏兄以其退休之年，無塵務之羈擾，有優遊之歲月，老當益壯，心境寬泰，自必著述日豐，益有以傳誦於世人也。

中外文庫之四十一 貴州政廳憶往

定價台幣壹佰陸拾元
何輯五著

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督。護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大哥正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值，全書四百餘頁，穿線平裝，定價壹佰陸拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。